

第八十九集 體壇 - 艱難起步

1919年，中國爆發反帝反封建的“五四運動”，民主與科學深入人心，在社會的各個領域也掀起一場深刻的變革。在體育領域，以“立正、稍息、托槍走”等為主的兵式體操由於束縛個性的發展，逐漸在人們的生活中退居次席。田徑、球類等新鮮活潑的運動項目，開始進入人們的生活。3年後，熱衷於推廣體育的王正廷被選為國際奧委會委員。

1924年，在王正廷、張伯苓等人的推動下，全國性社會體育組織——中華全國體育協進會成立。同年召開的舊中國第三屆全運會上，一改過去被洋人把持的現象，全部由中國人組織、指導和裁判。不久，中華全國體育協進會被國際奧委會承認為正式會員。

1931年，震驚中外的九一八事件爆發，日本企圖派遣“偽滿州國”的運動員參加在美國舉行的第十屆奧運會，以騙取國際承認，他們盯上了原東北大學學生劉長春。由於長期主政東北的張學良熱愛運動，東北大學體育系曾被稱為國內體育人才的搖籃，被譽為“短跑怪才”的劉長春就是該校學生，他在短跑領域顯示出超人的天賦。他創造的10秒07的100米全國紀錄一直保持了23年。

1932年初，正當洛杉磯奧運會的準備工作按部就班進行的時候，北京正陽門車站仍有東北的流亡學生不斷到來。7月1日，張學良親自宣佈劉長春將代表中國參加奧運會。七天後，上海黃浦江碼頭人潮湧動，劉長春面對來送行的人群，激動的說：“我此次出席奧運會，

係受全國同胞之囑託，當盡我本能，在大會中努力奮鬥。”7月28日，劉長春出現在第十屆奧運會的賽場上，他是中國代表團中唯一的運動員。儘管他因為長途旅行的疲勞沒有取得較好的名次，但這畢竟是第一次在奧運賽場上留下中國人的身影。這是1935年建成的上海體育場，設施先進，能容納6萬人，號稱“東亞首屈一指”。當年這裡舉行了舊中國規模最大的第六屆全國運動會。當時有38支隊伍參賽，包括菲律賓、馬來亞、爪哇的華僑隊，共2700餘人。開幕式在微雨濛濛中舉行，入場式上東三省選手都身穿孝服，周身黑色，所舉黑白各半的旗幟，提醒著國人不忘關外被日寇侵佔的白山黑水。1936年，國民政府為在國際舞臺上展示自身形象，對奧運會表現出格外濃厚的興趣，專門撥款17萬元，組織141人的體育代表團出征柏林奧運會。在柏林奧運會閉幕的時候，報紙上刊登了諷刺中國代表團的漫畫——令人瞠目的五個零。這部影片拍攝於1934年的上海，當時體育運動更像是富有階層時髦的消遣。正是由於民眾體育基礎薄弱，加之戰火連綿，中國運動員根本無法與國外同行同場競技。這種恥辱是在1984年被洗刷的。許海峰獲得第二十三屆奧運會的首枚金牌。這也是中國獲得的第一枚奧運會金牌。這一時刻，中國人整整等待了半個世紀。